

陈泽太先生终生为华社和华文教育鞠躬尽瘁(中)

~~ 印尼华教杰出精英风雨沧桑介绍之20



梭罗福清公会辅导委员会陈泽太主席先生以华语致词。



2005年7月30日，庆祝梭罗福清公会成立八十周年晚会世界福清同乡联谊会林绍良主席从新加坡乘专机莅临。林绍良主席上台后，向梭罗福清公会辅导委员会陈泽太主席致贺。右起：俞建忠名誉主席，林绍良主席，林主席外孙婿金永良，扶着轮椅为梭罗福清公会执行委员会陈齐忠主席。



世联主席林绍良老先生发表简短祝词。

Ketua Asosiasi Fu Qing Sedunia Bapak Lim Sioe Liang memberikan kata sambutan singkat.

有鉴于此，为了顾及这些学子的就学问题，陈泽太先生认为有必要创办一间高级中学，为初中毕业生提供就地就学的方便，他就以梭罗玉融公会代表的名义和各侨团领导多次商议，决定筹办高中，聘请余达章老师任校长，终于在1956年创立了梭罗中学。

关于1966年侨团侨校被封闭接管之事，实际上1965年“九卅”事件，纯属为美国中央情报局策划，推翻苏加诺总统的印尼内部流血政变，和当时的侨团侨校基本上是毫不相干，但被别有用心的人乘机编导成一箭双雕的民族悲剧。

那时年仅41岁的陈先生，自然首当其冲，以致两次被捕，关押达两年之久。但陈先生顾全了大局，果断负责地一个人，承担了梭罗华社工作的全部责任，使许多华社精英免受了无妄之灾。

说出来，也许大家不会相信，陈先生只是小学毕业生！然而陈先生的博学强识，确实是让大家都以为他是受过相当教育的领导，何以如此呢，当然是靠苦下功夫自学的啦。陈先生一向勤奋好学，时时充实自己，所以才会有如此成就。记得陈先生曾经这么说过，“要能一面工作一面学习，就能

在工作和学习中充实自己”，我想，这应该是陈先生的座右铭吧，也是陈先生在劝勉我们步他后尘，向他学习。

据悉，陈先生1924年出生于福建省福清县海口镇，14岁毕业于该镇中心小学，无缘踏进初中校门，16岁离乡南下，定居于东爪哇柬义里，两年后移居梭罗。1945年日本投降后，时年21岁的陈泽太先生就已参与了组织“梭罗侨众生活社”，当时的工作任务是团结各阶层华侨，开展民主爱国运动，推动梭罗华侨社会进步，反对封建家长制的社团组织。1946年，他参加“梭罗玉融同乡会”的复兴工作。1948年，陈泽太先生参加了创办“玉融小学”的工作。1952年出任同乡会副主席，就在这时期，全印尼的福清同乡组织，为了统一名称，都易名为“玉融公会”。

1952年，28岁的陈先生出任玉融公会新民学校教育委员会主任兼新民学校建校委员会主任；艰苦的建校重担就落在年轻的陈泽太先生身上了。大家都知道，那时期的梭罗华人，特别是福清同乡，在经济上都还未有像今天这么宽裕，建校的经费是一件颇令人头疼的问题。问陈先生他如何解决这个难题，他郑重地说：“全凭福清同乡同心协力的

热心和信心，全体执事的并肩携手，我们是一面建一面筹款，每逢发工资的星期六，就得去四处福清同乡走动，大家就那么你一分他一毫的齐心协力，把一星期的经费解决了。下一星期呢，又要东并西凑的打发了，学校落成后，我们还欠下一笔人情债，一直到三年后才陆续还清，这说明了同乡对我们公会的绝对信任和无私的支援。”所以如果有人说，新民学校是用梭罗福清同乡的血汗建成的，实不为过！而陈泽太先生为了新民学校呕尽了心血，出尽了所能，那亦是万不能抹煞的事实，这一点，陈泽太先生的领导有方而功不可没！

有一件事，可能会让陈先生深以为憾，可真是这件事，让我们清楚的看到，陈先生对建校工程的认真与负责。事情是这样的，就在1952年，正当建校工程正在火热的进行中，中国政府邀请印尼华侨体育代表团回国观摩，陈泽太先生被选为印华排球队队长。如所周知，当时梭罗工融公会的和平排球队，在印尼是属强队劲旅之一，而和平排球队队长就是陈先生，可惜当时没有人能接替陈先生的工作；为了建设工程的顺利进行，陈先生服从会议的决定，毅然放弃随体育